



第十二届全国幽门螺杆菌及消化疾病诊治论坛举行

论道紫禁 中西医整合共探“幽”微之境

▲ 医师报记者 张亮

开幕式

金秋时节，再次迎来了幽门螺杆菌（HP）领域学术盛宴——第十二届全国幽门螺杆菌及消化疾病诊治临床论坛暨首届全国幽门螺杆菌与胃肠微生态中西医整合高峰论坛在京胜利召开。

大会主席、北京大学第一医院消化内科胡伏莲教授在开幕式中指出，全国幽门螺杆菌及消化疾病论坛在各位专家的支持下走到了第十二届，取得了很多的成就。本次论坛同时是首届全国幽门螺杆菌与胃肠微生态中西医整合高峰论坛，这不是转向，是继续深入！这不是转型，是在原来幽门螺杆菌论坛基础上进入新阶段。立足于中西医优势互补，宗旨仍然是“携手、探索、创新、求实”，共享研究成果，共创美好未来。

中国工程院樊代明院士回顾了HP药物治疗的发展进程，随着医学科学的深入发展，单一学科模式存在“中西医相互抵触”等诸多弊端，这就需要构建更全面、更系统、更科学、更符合自然规律、更适合人体健康维护和疾病诊断，治疗和预防的新整合医学知识体系。

中华医学学会副会长、北京大学柯杨教授，中华医学会北京分会金大鹏会长，首都医科大学附属北京中医医院张声生教授，《中华医学杂志》陈新石主任等嘉宾出席开幕式并给予论坛高度的赞誉，充分肯定了全国幽门螺杆菌及消化疾病诊治临床论坛的国内及国际影响力。

论坛紧紧围绕着核心内容先后进行了全国幽门螺杆菌治疗中西医整合共识意见讨论会及24个专题的讲座。论坛参会人员1000余人，同时进行了在线网络直播，网上平台共有31000余次观看，同时在线人数达8300余人，观看直播的人员遍布全国各地10余个省份。

胡伏莲 创新治疗路径 挑战 HP 耐药

胡伏莲教授表示，挑战HP耐药性，探索HP治疗新路径是关键。对于HP感染的处理有两个基本策略：一是杀灭或抑制HP生长，主要依靠抗菌药物；二是影响HP定植，使其排出体外。

中医中药是新选择
近年来的研究证明了中医中药在HP根除治疗中的地位与作用。胡教授指出，已有研究证实，某些中药单体在体外有

抑菌或杀菌作用，联合中药可以明显提高三联或四联疗法的HP根除率，而且能减少治疗中不良反应，甚至缩短抗生素疗程，而且部分患者得到了标本兼治。

以菌制菌 关于HP感染的微生态治疗，近年来国内外已有大量关于益生菌对HP有抑菌或杀灭作用的研究报道。胡教授表示，体外实验显示了多种益生菌对HP



胡伏莲 教授



樊代明 院士



柯杨 教授

有抑制作用。动物实验和临床研究显示，某些益生菌可影响HP在胃内的定植、联合益生菌的三联疗法，可以提高HP的根除率，降低抗HP治疗的不良反应。

某些黏膜保护剂对HP的治疗作用 胃黏膜保护剂不仅能修复损伤的胃黏膜，缓解症状，

有研究显示，某些胃黏膜保护剂还具有抑制和杀灭HP的作用。

HP治疗中的注意事项 HP治疗中的某些细节关系到治疗失败。

胡教授表示，要选用对CYP2C19代谢途径依赖小的新型质子泵抑制剂，减少或避免基因多态性对HP根除率的影响。

胡教授还强调，患者在接受HP根除治疗前，不仅要停用抗菌药至少一个月，还需停用所有对HP有抑制作用的药物至少两周。

总之，要以合适的方案，在合适的时间，给予患者疗效最好，副作用最小的标本兼治的个体化治疗方案。

樊代明 中西医整合是战胜HP的必由途径

樊代明院士介绍，HP严重威胁着人类健康，但HP的治疗却面临着许多的困惑，治疗用药的种类越来越多，药物的用量越来越大，用药的时间越来越长，出现不良反应的概率也越来越多，但HP的根除率没有相应的越来越高，反而是HP耐药越来越多。

针对HP治疗面临的诸多困境，樊院士提出的解决之道是：“加强中西医整合的理论研究，加快中西医整合实践的推进。”对于消化病中西医整合的战略思考，他表示，从中西医结合到中西医整合是概念上的更新，是策略上的创新，中西医整合需要从根本上不分你我才能成功。

将西医和中医领域最先

进的知识理论和各临床专科最有效的实践经验加以有机整合，并根据生物、心理、社会、环境的现实进行修整与调整，形成的更加符合、更加适合人体健康和疾病诊疗的新的医学体系。

樊院士认为，整，即整理的整，是方法、手段及过程；合，即适合的合，是要求、目标及结果。中西医整合代表一个去粗取精、去伪存真、由表及里、由浅入深、千锤百炼、修成正果的过程。

面对未来广大民众日益增长的多样化、个性化的健康需求，医学必须树立整合观。这不仅是一种方法，一种认识，更是一种发展、创新、融合的系统工程。他相信中西医整合将是战胜HP的必由途径。

柯杨 从HPV到HP 风险预测价值不可估量

食管癌是我国特色高发肿瘤，全球近一半新发病例发生在我国。柯杨教授表示，在1982年，人乳头瘤病毒（HPV）与食管癌发病的关系就已提出，从HPV感染到致癌是多步骤、多年积累的结果，病毒与机体的相互作用贯穿于整个过程。深入了解HPV引起食管癌机制，可以更有效地预防和治疗，对HP研究也有借鉴意义。

目前普遍认为，以碘染内镜为主要手段的早诊早治是食管癌防控的重要方式。然而，肿瘤的人群筛查是一项体量极大的系统工程，经济成本高且过度筛查的附带损害不容忽视。

因此，开展有针对性的筛查及筛查后的规范化管理，

是肿瘤乃至慢病防控工作发展的重要方向。

柯杨教授团队发表研究论文，报道了我国首个适用于大规模人群筛查的食管癌风险预测模型，联合流行病学调查数据与内镜筛查病理结果，构建了我国首个经济实用、具有良好预测能力且经过人群验证的食管癌发病风险预测模型，为我国食管癌人群防控的精准化提供了重要的风险预测与分级工具。

柯教授表示，若将该预测模型与我国目前正在开展的大规模食管癌早诊早治项目相结合，可在几乎不增加成本投入的情况下大量节约宝贵的卫生资源，明确提高筛查绩效，因此具有重要的公共卫生及临床意义。